

世相

多付17万元车费乘客现身 司机现场分三笔转账归还

12月14日凌晨打如约出行多付了17万打车费的女乘客找到了！12月20日13时，这位女乘客来到了如约出行集团白云三分公司办理车费交接手续。据了解，女乘客多天来一直没有发现车费多付的问题，直到12月19日城内媒体多方报道之后，其朋友转告消息，她才获悉。最终女乘客在19日22时通过如约出行司机杜利朋在支付宝平台的留言联系上了司机本人。20日下午13:48,17万车费分三笔5万、5万、7万，最终转账成功至女乘客账户。

■新快报记者 李佳文
通讯员 李欣颖 王茵

凌晨四点发现收到17万车费

事情源于12月14日凌晨3时35分左右，广州如约出行集团白云出租车司机杜利朋师傅路过珠江东路时，发现一名女子正在扬手打车。乘客上车后，杜利朋发现这位女子一身酒气，似乎是喝了很多酒。于是杜利朋仔细地询问了其目的地后，便驱车前往黄沙大道附近的小区。

路上女子一直沉睡，到达目的地后，杜利朋叫醒女子，女子支付完车费便离开了。热心的杜利朋还走出车厢，帮助女乘客打开车门，叮嘱其注意安全。

乘客下车后，杜利朋在休息间隙打开支付宝查看营运明细，忽然发现自己收到一笔17万元巨额转账。在查到这笔款项后，他第一时间打了110报警，也通过支付宝平台留言了自己的联系方式。



■师傅现场通过扫码将多付的车费转回给乘客。



■17万元分三笔成功转账至乘客账户。

新快报记者 郭思杰/摄

由于事发是凌晨4点，杜利朋于是在14日上午第一时间上报企业。随后，杜利朋又联系上支付宝官方客服，希望帮忙查到对方账户，与对方取得联系，但连日来一直没有结果。因此如约出行集团才给城内媒体发布新闻希望通知到这位女乘客。

“接到失主电话那一刻很开心”

20日中午杜利朋师傅接受媒体采访时表示，由于自己支付宝账号没有开通语音提醒功能，所以自己并没有第一时间发现17万车费的到账。“因为我平时很少用支付宝，那天也好像只有这位女乘客是用了支付宝付款，所以我立刻就想到是这位女乘客错误支付的。”

“我来广州开出租也五六六年了，也经历过拾到失物的事情。所以当时没有什么想法，就想着赶紧把钱给人家。”

毕竟自己也丢过东西，也知道丢东西的时候心里都着急。”来自河南安阳的杜利朋表示，“接到失主电话那一刻很开心，因为找了好几天也找不到，挺麻烦的。”

女乘客为杜师傅点赞

20日中午，女乘客到达如约出行集团白云三分公司，在出示付款证明和身份证明后，被认定其就是多付了车费的乘客。由于转账金额较大，杜利朋在媒体见证的45分钟时间里至少两度转账不成功。13:48,17万车费分三笔5万、5万、7万，最终转账成功至女乘客账户。女乘客和杜利朋在媒体见证下合影留念，女乘客还竖起了拇指点赞。

如约出行集团白云三分公司党支部书记黄勇对司机颁发奖励金进行奖励。他表示，今年的司机评优也将参考此次拾金不昧的事迹。

第三届技术调查官制度研讨会在穗召开

新快报讯 记者杨喜茵 通讯员广知宣报道 12月19日，由广州知识产权法院主办、暨南大学法学院/知识产权学院承办的“第三届技术调查官制度研讨会”在广州举行。此次研讨会共分为“技术调查官制度运行”“技术调查官工作机制”“技术调查官职责边界”“技术事实查明路径”四个主题。来自知识产权界的全国各级法院、检察机关、行政机关、科研院校的专家学者，以及德、韩的法官、学者等共近百人，就技术调查中的热点、难点问题展开了深入探讨。

与会领导、专家学者认为，技术调查官制度对提高知识产权审判质效，提升知识产权法院的专业性和权威性，营造良好的知识产权法治环境、市场环境、文化环境，增强知识产权司法保护公信力与国际影响力，推进知识产权审判工作现代化，具有不可替代的重要作用。与会人员提出，要聚焦技术调查工作与知识产权办案规律更相适应，技术调查官制度与知识产权诉讼法律制度更相协调等问题，积极开展研究探索，分享经验，努力以中国智慧破解知识产权审判中的技术事实查明难题。

据了解，广州知识产权法院在全国法院最早成立技术调查室、建成技术调查实验室、任命技术调查官和指派技术调查官参与诉讼活动，率先制定本级法院《关于技术调查官参与诉讼活动的暂行办法》《技术调查官选任和管理暂行办法》《技术调查工作规程（试行）》等一批规范性文件，探索建立了“技术调查官+技术顾问+技术专家”多元技术事实查明机制。建成了粤港澳大湾区技术专家人才库，有效破解仅靠自身力量无法覆盖广泛专业的困局，确保法官对技术问题的有求必应，确保案件办理的专业高效性，同时也为国内各地各级法院提供技术调查资源共享渠道。

数据显示，9年来，广州知识产权法院技术调查官共办理案件5018件。2022年，以该院多元技术事实查明机制为核心的改革案例入选国务院知识产权强国建设第一批典型案例，并荣获“首届广东法院改革创新奖”。为进一步发挥案例的示范引领作用，广州知识产权法院还在研讨会上发布了技术调查十大典型案例。

案例涵盖机械、化工、电子多个专业领域，其技术事实查明过程中的有益探索，为同行提供了许多有益经验。

保管在医院的冷冻胚胎，到底能不能要回来？

广州法院引入新制度化解难题

新快报讯 记者高京 杨喜茵 通讯员黄嵩 张钊 闫馨蕙报道 一枚胚胎，孕育新生命，饱含着夫妻对下一代深厚的情感寄托，然而事与愿违，移植未成功，家属欲取回剩下的冷冻胚胎。冷冻胚胎是具有生命属性的伦理物，谁才能管理？又如何避免归还冷冻胚胎后被不法利用的风险？近日，广州市中级人民法院公布了一起相关案件，该案引进履行辅助人制度，在保障当事人合法行使权利和防范化解胚胎不法利用风险之间实现双向兼顾。

●案情

移植未成功，家属欲取回冷冻胚胎

刘先生和钟女士于2014年登记结婚。2019年1月，刘某夫妇与某医院签署了《知情同意书》，同意做全部胚胎冷冻，冷冻胚胎总数6枚。需要注意的是，《知情同意书》中没有关于解除保存和返还的约定。

2019年5月，钟女士在医院移植胚胎1枚，但未获成功，剩余5枚仍在医院进行保管。随后刘某夫妇表示不愿继续将冷冻胚胎保存在该医院，向法院起诉要求取回5枚冷冻胚胎。

刘某夫妇主张：“我们是冷冻胚胎的权利人，有权按照自己的意愿管理和

处置冷冻胚胎。”但医院认为直接返还风险很大，“第一，行业惯例不允许将冷冻胚胎直接交给患者及家属。第二，将胚胎交付给家属后，没有医疗机构的配合，家属有可能拿去从事非法代孕或胚胎买卖等违法行为。第三，胚胎必须在零下196摄氏度的液氮罐设备中储存，原告不具备保存条件。”

●判决

引入履行辅助人制度 医院返还冷冻胚胎

日前，广州市中级人民法院二审判决，在刘某夫妇提供经卫生行政部门审查批准的合法开展人类辅助生殖技术服务的医疗机构之日起五日内，医院向刘某夫妇指定的履行辅助人返还存放于其处的5枚人体冷冻胚胎。该判决现已生效。

广州市中级人民法院黄嵩法官表示，冷冻胚胎是具有生命属性的伦理物，应受到法律的特别尊重和特殊保护。关于冷冻胚胎照护权和处置权的行使，一方面，冷冻胚胎来源于刘某夫妇，在生命伦理上与刘某夫妇有着最密切的联系，故刘某夫妇对冷冻胚胎享有照护权和处置权，有权要求医院返还；另一方面，冷冻胚胎的照护和处置要符

合法律规定。《人类辅助生殖技术管理办法》第三条规定：“人类辅助生殖技术的应用应当在医疗机构中进行，以医疗为目的，并符合国家计划生育政策、伦理原则和有关法律规定。”黄嵩提及，冷冻胚胎作为生命伦理物，须严格保障其在转移和保存期间的安全性，并充分考量冷冻胚胎被不法利用的风险，相关医学活动需要进行严格监管。

因此，该案引入履行辅助人制度，胚胎权利人须提供经卫生行政部门审查批准的合法开展人类辅助生殖技术服务的医疗机构后，方可返还。

专家点评

对于冷冻胚胎返还规则的完善具有参考意义

中国法学会民法学研究会副会长、中华司法研究会理事房绍坤认为，“广州中院的这个做法具有突破性，在坚持合同相对性原则的基础上，创新引入了履行辅助人制度，审慎支持当事人的请求，既满足了当事人的诉求，又可以避免可能产生的社会风险，对于冷冻胚胎返还规则的完善具有参考意义。”